

共同战疫

打好打赢疫情防控总体战阻击战

下一阶段的防控重心在哪里？湖南省疾控专家答记者问

今后重点防社区传播和不可预见风险

2月9日下午，湖南日报记者就湖南疫情发展态势、疫情防控等相关问题，专访湖南省疾病预防控制中心应急办主任、主任医师刘富强。



问：截至2月8日24时，湖南全省累计报告确诊病例838例，出院病例159例。根据目前报告的数据计算，湖南的治愈率其实已经达到了18.97%。如何看待这一数据？

答：目前治愈出院人数越来越多，而新增确诊病例数也保持平稳，这是一些可喜的现象。这说明前段时间，我省采取的最广泛的防疫动员、最严密的疫情排查，最严格的责任落实、最有力的隔离阻断，最及时的医疗救治、最准确的信息报送取得了一定的效果。

当然，通过进一步加强新冠肺炎核酸检测工作，不排除短期内有确诊病例、无症状感染者人数增加的可能性。因此，大家也要有清醒的认识，对近期短暂的病例数增加不要恐慌。

问：2月8日的数据显示，湖南省报告新冠肺炎新增确诊病例35例，比前一日31例有所增加，应该如何解读这一数据？

答：从近期收集各市州的信息来看，近期发现病例的途径仍是病例就诊、密切接触者筛查为主，密切接触者发病比例上升，尤其是家庭聚集性占比显著。表明新冠肺炎以生活密切接触传播为主，一般密切接触者发病比例较低，随着密切接触者集中管理措施的落实，这些病例也会减少。集中管理、单间隔离措施仍要持续一段时间。

总体上，疫情形势可控，防控措施有效。防输入阶段和密切接触者发病阶段已经接近尾声，防社区传播和不可预见风险管控是今后一段时间的重

点，医疗机构加强不明原因肺炎监测，争取早期发现感染病例并及时阻断传播应成为一项长期的重点工作，另外控制医源性感染也是当前需要高度重视的一项任务。

问：下一阶段的防控重心在哪里？

答：目前是疫情防控最为关键的时期，我省通过进一步加强新冠肺炎核酸检测工作，不排除短期内有确诊病例、无症状感染者人数增加的可能性。

下一阶段，为更加准确、快速、便捷地筛查检测新型冠状病毒，进一步提高检测确诊能力，缩短检测时间，扩大筛查范围，努力形成群防群治新机制，做到早发现、早治疗，少传染、少恐慌，最大限度降低传染风险，更好地护健康、促生产、保稳定，要按照“政府鼓励、专业支持、企业参与、群众自愿”的原则，通过政府购买服务、企业及群众自愿等多种形式，积极支持鼓励符合条件的第三方检测机构，在确保生物安全的前提下向社会公众开展核酸检测服务。

重点检测人群是：(1)与确诊病例或疑似病例密切接触、尚在医学观察期间的人员。(2)在各级政府公布的定点场所集中进行医学观察的来自疫源地的人员。(3)各级各类经开区、高新区、工业集中区等产业园区，以及产业园区外其他大型企业认为复工前需要检测的人员。(4)其他有检测需求的企事业单位员工、社会公众等。

■记者 段涵敏 朱玉文



2月7日，在湖北黄冈的大别山区域医疗中心南一栋西五区，湖南第一批援助湖北医疗队精心照顾的首批3名病人出院。

通讯员 焦禄海供图

湖南省对口支援湖北黄冈市

本报2月9日讯 记者从湖南省卫生健康委获悉，国家卫生健康委办公厅今日下发文件明确，湖南省和山东省对口支援黄冈市。

《通知》要求，支援省份组建支援队，帮助相关地市切实落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”，保障防治服务供给，加强医疗救治和疫情处置能力，提高收治率、治愈率。按照“集中患者、集中专家、集中

资源、集中救治”的原则，着力做好重症患者医疗救治，加强院内感染控制，进一步降低病死率、感染率。

据悉，目前我省已派出2批支援湖北黄冈医疗队，共274名医护人员在黄冈开展救治工作。湖南省卫生健康委表示，将尽快制定具体的对口援助方案，进一步支持黄冈市新冠肺炎疫情防控工作。

■记者 段涵敏 李琪

省商务厅发出集体用餐配送服务倡议 首批30家知名餐企入围

本报2月9日讯 我省即将进入复产复工高峰期，集体用餐需求将显著增加。为防范群体聚餐可能引发的风险，省商务厅发出“关于疫情防控期间开展集体用餐配送服务”的倡议，倡议建立以规模以上品牌餐饮企业为供应主体的配餐服务平台，为城市有集体用餐服务需求的单位提供配餐服务。

省餐饮行业协会今天公布了长沙市首批集体用餐配送服务企业名单，毛家饭店、火宫殿、玉楼东、又一村、徐记海鲜、新芙蓉、新长福等30家知名餐饮企业入围。

据介绍，省会城市配餐服务平台由省餐饮行业协会组织，服务对象是省会城市长沙市有集体用餐需求的机关、企事业单位、医院、疫情防控部门及民生保障部门。由省餐饮行业协会集中统一发布集体用餐配送餐饮企业名单，起订数量、门店地址及联系方式，并由用餐需求单位汇总订餐数量，就近与公布的供餐餐饮企业取得联系。

省餐饮行业协会秘书长韦巍介绍，所有入围企业均为规模以上的品牌餐饮企业，为防范集中用餐风险，由供餐企业采取独立包装盒饭方式供应，订餐单位可以选择专人自取、送餐企业送餐或者网络订餐平台配送的形式。订餐品种和结算方式等由供需双方自行协商。鼓励采取无接触式送餐，确保餐饮食品质量和安全。

省商务厅表示，省会城市以外的城市可以参照此模式，整合行业资源，发挥各级餐饮行业协会作用，组织当地品牌餐饮企业开展集体用餐配送服务。

■记者 周月桂 通讯员 黄丽杨

网信办：利用大数据支撑联防联控工作 疫情防控个人信息不得用于其他用途

为做好新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控中的个人信息保护，积极利用包括个人信息在内的大数据支撑联防联控工作，中央网信办2月9日公开发布《关于做好个人信息保护利用大数据支撑联防联控工作的通知》，明确为疫情防控、疾病防治收集的个人信息，不得用于其他用途。任何单位和个人未经被收集者同意，不得公开姓名、年龄、身份证号码等个人信息。

通知要求，各地方各部门要高度重视个人信息保护工作，除国务院卫生健康部门依据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》授权的机构外，其他任何单位和个人不得以疫情防控、疾病防治为由，未经被收集者同意收集使用个人信息。法律、行政法规另有规定的，按其规定执行。

收集联防联控所必需的个人信息应参照国家标准个人信息安全规范，坚持最小范

围原则，收集对象原则上限于确诊者、疑似者、密切接触者等重点人群，一般不针对特定地区的所有人群，防止形成对特定地域人群的事实上歧视。

通知明确，为疫情防控、疾病防治收集的个人信息，不得用于其他用途。任何单位和个人未经被收集者同意，不得公开姓名、年龄、身份证号码、电话号码、家庭住址等个人信息，因联防联控工作需要，且经过脱敏处理的除外。收集或掌握个人信息的机构要对个人信息的安全保护负责，采取严格的管理和技术防护措施，防止被窃取、被泄露。

通知称，鼓励有能力的企业在有关部门的指导下，积极利用大数据，分析预测确诊者、疑似者、密切接触者等重点人群的流动情况，为联防联控工作提供大数据支持。

此外，通知还提出，任何组织和个人发现违法违规收集、使用、公开个人信息的行为，可以及时向网信、公安部门举报。

■据新华社

我省首个疫情防控工作“人大决定”出台 隐瞒疫病史将纳入征信黑名单

本报2月9日讯 2月8日下午，怀化市五届人大常委会第三十次会议表决通过《怀化市人民代表大会常务委员会关于全力做好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的决定》，并于当日起施行。据悉，这一硬核举措是湖南首个疫情防控工作“人大决定”。

《决定》旨在保障怀化市公众身体健康和社会公共安全，坚决打赢疫情防控阻击战。《决定》明确了政府及其部门、企事业单位及个人在疫情防控期间的职责，同时还对乡镇一级发挥群防群治力量作出相关规定。《决定》重点明确了政府及相关部门必须履行的职责。其中规定，在优先

满足一线医护人员、一线疫情防控人员和病人救治对疫情防控物资需要的同时，统筹口罩等防疫用品的市场供应。

值得注意的是，《决定》对个人进入公共场所必须戴口罩作出明确规定，隐瞒相关情况将依法惩处并纳入征信黑名单。《决定》指出，个人有隐瞒疫病史、重点地区旅行史（居住史）、与患者或者疑似患者接触史、逃避隔离医学观察等行为，除依法严格追究相应法律责任外，有关部门还应当按照国家和省市规定，将其失信信息向本市公共信用信息平台归集，并依法采取惩戒措施。

■记者 肖军

通讯员 李江 吴俞贤